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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ

а. а. — авторський аркуш
арк. — аркуш
АН УРСР — Академія наук Української Радянської Соціалістичної Респу-

бліки
ВУАН — Всеукраїнська академія наук
ГДА СБУ — Галузевий державний архів Служби безпеки України
ГЕС — гідроелектростанція
д. а. — друкований аркуш
ДАК — Державний архів м. Києва
д. і. н. — доктор історичних наук
д. філос. н. — доктор філософських наук
др. п. — друга половина
зв. — зворот
ІА АН УРСР — Інститут археології АН УРСР
ІІ АН УРСР — Інститут історії АН УРСР
ІІУ НАНУ — Інститут історії України Національної академії наук України
ім. — імені
ІМФЕ НАНУ — Інститут мистецтва, фольклору та етнографії Національної 

академії наук України
ІР НБУВ — Інститут рукопису Національної бібліотеки України ім. В.І. Вер-

надського
КДБ — Комітет державної безпеки
КДУ — Київський державний університет
КПРС — Комуністична партія Радянського Союзу
КСЗ — Китайська східна залізниця
м. н. с. — молодший науковий співробітник
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НА ІІУ НАНУ — Науковий архів Інституту історії України Національної 
академії наук України

НДР — Німецька Демократична Республіка
НКВС — Народний комісаріат внутрішніх справ
НТШ — Наукове товариство імені Шевченка у Європі
од. зб. — одиниця зберігання
оп. — опис
ПНР — Польська Народна Республіка
п. п. — перша половина
РМ — Рада Міністрів
р. н. — рік народження
СВУ — Спілка визволення України
с. н. с. — старший науковий співробітник
спр. — справа
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ЦДАЖР УРСР  — Центральний державний архів Жовтневої революції 

УРСР
ЦДІА — Центральний державний історичний архів
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ПОДЯКИ

Ще в  дитинстві мене вчили, закінчуючи будь-яку справу, 
не забувати дякувати Богові та людям. Не будемо порушувати 
започатковані не нами традиції та реалізуємо почесну місію, 
щиросердно завдячуючи всім, хто був причетний до такої бла-
городної справи, як написання монографії, присвяченої жит-
тю та  діяльності відомої історикині, дослідниці українсько-
го козацтва, чи не єдиної «жінки, яка проникла в Запорозьку 
Січ», — Олені Михайлівні Апанович.

Насамперед хочу подякувати своїм близьким і рідним лю-
дям: мамі, чоловікові та сину, які були завжди поруч, підтри-
мували, терпляче чекали на закінчення цієї наукової роботи. 

Дослідження провадилось у тісній співпраці та під прово-
дом наукового керівника, кандидата історичних наук, доцента 
кафедри історії України Київського університету імені Бориса 
Грінченка Олександра Івановича Боня, який виявився для ав-
торки не  тільки найпершим радником і  критиком, але  й  на-
ставником, якому зобов’язана своїм фаховим зростанням, 
успішним завершенням дисертаційних студій, продовженням 
наукових досліджень і цієї монографії зокрема.

Уклінно дякую всім представникам архівних установ, які 
виявилися знавцями своєї справи, справжніми науковцями 
та  надзвичайно доброзичливими людьми, які активно спри-
яли появі цього дослідження. Зокрема, висловлюю щиру по-
дяку Любові Андріївні Дубровіній, Ользі Петрівні Степченко, 
Людмилі Сергіївні Щербі, Ользі Петрівні Бодак і решті спів-
робітників ІР НБУВ за  допомогу, консультації та  сприятливі 
умови праці з фондами архіву. Також дякую Любові Федорівні 
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Шепель за надані змістовні консультації та змогу працювати 
з фондами архіву ІІУ НАНУ. Вельми вдячна Сергію Івановичу 
Білоконю за  наукові консультації, поради, надане інтерв’ю 
та можливість працювати з матеріалами його архівної збірки 
та літературою. 

З метою розширення джерел усної історії під  час роботи 
було залучено значну кількість інтерв’ю з  людьми, які пра-
цювали та мали приватні взаємини з О. Апанович. Зокрема, 
уклінно дякую Тетяні Борисівні Слюдіковій, Ользі Семенівні 
Кобець, Ользі Петрівні Веремійчик, Любові Захарівні Гісцовій, 
Юрію Андрійовичу Мицику за  надані інтерв’ю, літературну 
правку та сприяння у написанні зазначеної праці. Також щи-
росердно дякую дружній родині вченої (київській та  харків-
ській гілкам), яка охоче допомагала в успішному просуванні 
наукової розвідки, за надані інтерв’ю, родинні фото та доку-
менти, а  саме: сину Сергію Юрійовичу Мережинському, се-
стрі Людмилі Михайлівні Апанович, небожу Анатолію 
Михайловичу Апановичу та його дружині Ірині, внучатій пле-
мінниці Олені Курській.

З особливою вдячністю згадую представників кафедри іс-
торії України Київського університету імені Бориса Грінченка 
за обґрунтовану критику під час обговорення роботи та друж-
ню підтримку на етапах проведення дослідження. Особисто — 
Віталія Олексійовича Щербака за  надані власні спогади 
про Олену Апанович, змістовні зауваження, поради, настано-
ви, які були висловлені під час рецензування роботи. 

Насамкінець варто зазначити, що публікація цієї моногра-
фії не  могла бути реалізована без  ініціативи завідувача ка-
федри історичної та  громадянської освіти Фелікса Львовича 
Левітаса та сприяння дирекції Інституту післядипломної осві-
ти Київського університету імені Бориса Грінченка.



ВСТУП

Вивчення історії інтелігенції та наукових інституцій радян-
ської доби неможливе без належної уваги до життєвого шля-
ху та наукового доробку вчених. Особливо важливим є дослі-
дження динаміки їхнього розвитку в  площині радянський/
пострадянський історик. З огляду на це актуальним є студію-
вання життя та діяльності відомої вченої, кандидатки історич-
них наук, лауреатки Національної премії України імені Тараса 
Шевченка Олени Михайлівни Апанович. Вона була однією 
з тих вітчизняних істориків, які своєю науковою і громадською 
працею у радянські часи зберігали український характер на-
ціональної гуманітаристики. В умовах панування радянської 
ідеологічної парадигми вчена змогла зробити значний вне-
сок у вітчизняну історичну науку та пам’яткоохоронну справу. 
Наукову цінність становить її біографія, яка відображає здо-
бутки і втрати українських істориків радянського та постра-
дянського часів.

Відповідно постає проблема підходів до вивчення та оцінки 
здобутків радянських істориків, оскільки важливим є визна-
чення ціннісних підходів до  їхньої наукової праці, політико-
ідеологічних впливів і світоглядних переконань. Власне, істо-
рики і  складають особливий сегмент для аналізу української 
гуманітаристики. Інтерес викликає також вивчення тяглос-
ті історіографічних традицій та взаємин у системі «учитель — 
учень». Адже О. Апанович, яка жила в  період становлення, 
розвитку та занепаду радянської історичної науки, є зразком 
використання традицій і підходів, сприйнятих від свого вчи-
теля Костя Гуслистого, який перейняв історіографічну тради-
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цію Дмитра Яворницького та Дмитра Багалія — носіїв позити-
вістської дореволюційної історіографії.

Наукова й  особиста біографії міцно пов’язані з  епохою, 
у яку жила дослідниця. Водночас в умовах переслідувань і об-
межень учена мала змогу створити оригінальні праці, які ста-
ли вагомим внеском в українську історичну науку.

В умовах змін ідеологічної політики радянського режи-
му часів М. Хрущова та  Л. Брежнєва О. Апанович залиша-
лась представницею нонконформістських науковців, які були 
причетні до шістдесятників і дисидентів. Трагедія цього поко-
ління істориків полягає у  тому, що вони не  мали змоги кар-
динально змінити ідеологічні підходи до розвитку історичної 
науки, натомість знайшли засоби активізації тогочасного гро-
мадського руху.

Олена Апанович — одна з діячів української історичної на-
уки, яка вдало поєднувала академічні студії з  громадською 
пам’яткоохоронною діяльністю щодо збереження та  популя-
ризації пам’яток козацького періоду та  Запорозької Січі зо-
крема. У 1950–1970 рр. її діяльність була надзвичайно актив-
ною і мала всі ознаки громадянського спротиву комуністичній 
системі. За  наукові дослідження та  громадську роботу вона 
здобула славу «козацької матері» та визнання «першої жінки, 
яка проникла в Запорозьку Січ». Дотепер не втратили значен-
ня її наукові праці з історії Чортомлицької Січі й українського 
війська п. п. ХVІІІ ст. тощо.

Наполегливо О. Апанович працювала й  у  період новіт-
ньої української держави, тому особливу цікавість становить 
її постать у дослідженні трансформації в системі радянський/
пост радянський історик. Вчена була в епіцентрі того науково-
го зламу, що відбувся в українській гуманітаристиці, зокрема 
історичній науці.

Отже, вивчення біографії, наукової та  громадської діяль-
ності Олени Апанович дало змогу дослідити основні етапи 
розвитку української радянської та  пострадянської історич-
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ної науки, пам’яткоохоронного руху. Відповідно метою даної 
монографії є всебічне та  комплексне висвітлення життєвого 
шляху, наукової та громадської діяльності Олени Апанович.

Задля реалізації поставленої мети потрібно розв’язати кіль-
ка завдань, а саме: 

— охарактеризувати стан вивчення, джерельну базу та ме-
тодологію дослідження; 

— окреслити життєвий та творчий шлях Олени Апанович, 
визначити основні чинники формування її світогляду;

— висвітлити зміст і  спрямованість наукових досліджень 
ученої; 

— з’ясувати основні етапи роботи Олени Апанович 
в Інституті історії АН УРСР / Інституті історії України НАНУ; 

— дослідити основні здобутки в  опрацюванні фондів 
ЦДІА УРСР  / ЦДІАК України та  ЦНБ АН УРСР  / ІР НБУВ 
О. Апанович під час роботи в цих архівних установах; 

— визначити внесок Олени Апанович у діяльність громад-
ських організацій;

— показати місце і роль історикині у збереженні та популя-
ризації пам’яток українського козацтва.

У центрі уваги як об’єкт даного монографічного досліджен-
ня — постать Олени Апанович. Предметом розгляду є науко-
во-дослідна та громадська діяльність історикині.

Хронологічні рамки дослідження визначаються роками 
життя Олени Апанович (1919–2000). В окремих випадках роз-
глянуто і пізніший період, зокрема, це стосується популяриза-
ції пам’яток козацтва, впливу її досліджень на українську іс-
торіографію, що пов’язано з  актуальністю праць дослідниці 
для сучасної історіографічної науки.

Методологія дослідження ґрунтується на  принципах на-
укової об’єктивності, системності, історизму та  логіки, за-
стосовано як загальнонаукові, так і  спеціальні методи істо-
ричних досліджень. Із  загальнонаукових було використано 
такі методи: аналізу та  синтезу, узагальнення, систематиза-
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ції. Міждисциплінарні методи: біхевіористичний, інституцій-
ний, контент-аналізу. Також залучались спеціально-історичні 
методи: біографічний, порівняльно-історичний та синхронно-
го аналізу, ретроспективний, мікроісторичний та просопогра-
фічний, аналізу візуальних джерел, гендерного аналізу. 

Наукова новизна роботи полягає у  розробці актуальної 
для  української біографістики теми, комплексному вивченні 
наукової та громадської діяльності Олени Апанович, уведенні 
до наукового обігу значного масиву раніше неопублікованих 
джерел, виявленні й  атрибутуванні низки раніше невідомих 
архівних матеріалів, фотодокументів, збиранні й опрацюван-
ні інтерв’ю з членами родини та колегами науковиці. Зокрема, 
опрацьовано особовий фонд О.М. Апанович у ІР НБУВ, який 
раніше не використовувався дослідниками (3100 одиниць збе-
рігання). Також опрацьовано та  систематизовано 9 інтерв’ю. 
Досліджено невеликий, але важливий масив документів роди-
ни Апановичів (м. Харків) та архіву Сергія Білоконя.

Уперше в українській історіографії визначено вплив роди-
ни, політичних та ідеологічних процесів на формування світо-
глядних переконань Олени Апанович; здійснено комплексне 
дослідження науково-дослідної діяльності вченої в  Інституті 
історії АН УРСР / Інституті історії України НАНУ за джере-
лами архіву академічної інституції. На  основі впровадження 
до наукового обігу раніше не оприлюднених архівних джерел 
особового фонду в ІР НБУВ показано участь О. Апанович у ді-
яльності громадських організацій. Досліджено основні її до-
сягнення в архівній та  громадській діяльності за документа-
ми ЦДІАК України, ДАК та ІР НБУВ, які раніше не залучались 
до наукового обігу.

Завдяки дослідженню джерел усної історії (інтерв’ю з роди-
ною та колегами вченої) суттєво уточнено основні дати та по-
дії її біографії, вплив середовища, політико-ідеологічних змін 
в Україні на громадянську позицію та характер наукової діяль-
ності вченої.
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Також набули подальшого розвитку аналіз темати-
ки наукових досліджень, визначення місця та  ролі вченої 
у пам’яткоохоронному русі в Україні 1950–1980 рр. Розширено 
бібліографію праць О. Апанович за рахунок публікацій, зро-
блених вже після смерті науковиці.

Практичне значення отриманих результатів полягає у тому, 
що висновки і  положення дослідження значно поглиблюють 
розуміння місця в науці радянського часу істориків-нонкон-
формістів, до  яких належала О. Апанович. Матеріали моно-
графії можуть бути використані в узагальнювальних працях 
з історії радянської та пострадянської науки в Україні, інсти-
туційної історії та історії пам’яткоохоронного руху.

Структура монографії зумовлена метою та завданнями до-
слідження, складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків, 
списку використаних джерел і літератури, додатків та іменно-
го покажчика.
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46. Спр. С–838. Т. 1. Обліково-спостережна справа. Гуслистий Костянтин 

Григорович. Поч. 22.11.1947 р. 229 арк.
47. Спр. С–838. Т.  2. Компрометуючі матеріали стосовно Гуслистого 

Костянтина Григоровича. Поч. 9.04.1936 — зак. 10.08.1977 р. 195 арк.

Архів Інституту рукопису 
Національної бібліотеки України 
ім. В.І. Вернадського (ІР НБУВ)

Ф. 374. Олена Михайлівна Апанович
48. Ф. 374. Паспорт фонду О.М. Апанович. Акт № 17 від 26.12.2000 р.
Оп. 1.
49. Спр. 1–12. Членські квитки та посвідчення О.М. Апанович. м. [Київ], 

м. [Одеса]. Автограф на бланках, завірений печатками установ та ор-
ганізацій. 12 од. зб. 1939–1986 рр. 12 арк.

50. Спр. 13. Диплом про  закінчення Харківського державного педаго-
гічного інституту, виданий О.М. Апанович, м. Харків. Завірені копії. 
Укр., рос. мовами. 20 вересня 1941 р. 2 арк.

51. Спр. 14. Перепустка для  переїзду до  м.  Уфи, видана Г.М.  Апанович 
та  О.М.  Апанович Управлінням міліції НКВС Казахської РСР. 
Автограф на бланку, завірений печаткою. Рос. мовою. 8 червня 1942 р. 
1 арк.

52. Спр. 16. Посвідчення про відрядження в ЦК ЛКСМУ (м. Київ), видане 
О.М. Апанович Башкирським обласним комітетом ВЛКСМ. м. [Уфа]. 
Автограф на бланку, завірений печаткою. Рос. мовою. 10 квітня 1944 р. 
1 арк.

53. Спр. 17. Довідка, видана О.М.  Апанович Одеським інститутом 
ім.  Мечникова (в евакуації) про  те, що вона була донором, м.  Уфа. 
Автограф на  бланку, завірений печаткою. Рос. мовою. 11  квітня 
1944 р. 1 арк.

54. Спр. 19–20. Посвідчення, видане О.М. Апанович Центральним дер-
жавним історичним архівом УРСР про те, що вона з 1945 р. по 1948 р. 
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навчалася в  аспірантурі ЦДІА УРСР та  склала кандидатські іспити 
за спеціальністю «історик-архівіст». 2 варіанти, м. [Київ]. Машинопис 
на бланку, завірений печаткою. Рос. мовою. 2 од. зб. 9 вересня 1949 р., 
13 лютого 1950 р. 2 арк.

55. Спр. 31–32. Витяг з протоколу Вченої ради Інституту історії України 
АН УРСР про присудження О.М. Апанович наукового ступеня канди-
дата наук та диплома кандидата історичних наук, м. Київ, м. Москва. 
Машинопис, завірений печаткою. 2 од. зб. 19 січня, 16 вересня 1950 р. 
2 арк.

56. Спр. 33–35. Апанович Олена Михайлівна. Автобіографія. 3 варіанти, 
м. [Київ]. Автограф, машинопис. 3 од. зб. 1950–[1991] рр. 17 арк.

57. Спр. 41. Витяг з протоколу засідання Президії АН УРСР про затвер-
дження О.М. Апанович на посаді молодшого наукового співробітни-
ка Інституту історії України АН УРСР, м. Київ. Машинопис на блан-
ку. 2 квітня 1951 р. 1 арк.

58. Спр. 42. Посвідчення молодшого наукового співробітника 
Нікопольської експедиції Інституту археології АН УРСР на території 
будівництва Каховської гідроелектростанції, видане О.М. Апанович 
ІА  АН  УРСР. Київ. Машинопис на  бланку, завірений печаткою. 
12 липня 1951 р. 1 арк.

59. Спр. 43. [Апанович Олена Михайлівна]. Щоденникові записи, 
м. Нікополь. Автограф. Рос. мовою. 1951 р. 35 арк.

60. Спр. 48. Постанова Президії Академії наук УРСР про  присвоєння 
О.М.  Апанович вченого звання старшого наукового співробітника. 
Київ. Машинопис на бланку, завірений печаткою. 28 вересня 1956 р. 
1 арк.

61. Спр. 50. [Апанович Олена Михайлівна] — [...], начальнику Архівного 
управління МВС УРСР. Пояснювальна записка про  стосунки з  ро-
дичами, зокрема, з  батьком Апановичем Михайлом Йосиповичем, 
м.  [Київ]. Автограф. Рос. мовою. Додаток: дані про  батька та  свідо-
цтво про розлучення батьків. Арк. 2–3. [50-ті роки ХХ ст.]. 3 арк.

62. Спр. 53. [Апанович Олена Михайлівна]. Щоденникові записи. [Київ]. 
Автограф. 1995–1996 рр. 32 арк.

63. Спр. 56. [Апанович Олена Михайлівна]. [Спогади про наукову діяль-
ність], м. [Київ]. Автограф. Чернетка. [90-ті роки ХХ ст.]. 5 арк.

64. Спр. 60–61. Всеукраїнське жіноче товариство імені Олени Теліги, го-
лова Ольга Кобець — Апанович Олені Михайлівні. Вітальні адреси 
з нагоди 50-річчя наукової діяльності та 80-річчя від дня народження. 
Київ. Авторизований машинопис. 2 од. зб. 9 вересня 1994 р., 9 верес-
ня 1999 р. 2 арк.
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65. Спр. 92. Апанович О[лена] М[ихайлівна]. «Запорожское войско, его 
устройство и боевые действия в составе русской армии во время рус-
ско-турецкой войны 1768–1774 гг.». Дисертація на здобуття науково-
го ступеня кандидата історичних наук. Київ. Машинопис. Рос. мовою. 
1949 р. 369 арк.

66. Спр. 93. Апанович О[лена Михайлівна]. «Иван Сирко — выдающийся 
деятель Украины второй половины XVII  в.». [Монографія]. Київ. 
Машинопис з правками. Рос. мовою. Квітень 1957 р. 215 арк.

67. Спр. 94. Апанович [Олена Михайлівна]. «Борьба украинского народа 
против турецко-татарской агрессии в конце XVII — первой половине 
XVIII вв.». [Монографія], м. [Київ]. Автограф, машинопис з правка-
ми. Укр., рос. мовами. Публ.: Апанович О.М. Запорозька Січ у бороть-
бі проти турецько-татарської агресії: 50–70 роки XVII ст. Київ: Вид-во 
АН УРСР, 1961. 299 с. [1961] р. 194 арк.

68. Спр. 95. [Апанович Олена Михайлівна]. «Общественно-политические 
движения на Украине в XVIII ст.». Монографія, м. [Київ]. Автограф, 
машинопис з  правками. Рос. мовою. Додаток: підготовчі матеріали 
до монографії, арк. 397–418. 1963–1965 рр. 418 арк.

69. Спр. 96. Апанович О[лена] М[ихайлівна]. Спільна боротьба 
запорозь кого і донського козацтва проти турецько-татарської агресії 
в XVI–XVII ст. Монографія. м. Київ. Машинопис з правками олівцем. 
Укр., рос. мовами. 1968 р. 221 арк.

70. Спр. 322–324. Апанович Олена [Михайлівна]. Володимир Іванович 
Вернадський у  Франції. Доповідь та  тези доповіді. Париж (Франція). 
Автограф, машинопис з правками. Укр., фр. мовами. 3 од. зб. 1992 р. 16 арк.

71. Спр. 334–336. [Апанович Олена Михайлівна]. Виступ на  відкрит-
ті лекторію з  історії запорозького козацтва при  Будинку вчених 
(м. Київ) та тематика лекторію, м. Київ. Автограф. 3 од. зб. Додаток: 
запитання слухачів. 21 арк. 4 лютого 1968 р. 45 арк.

72. Спр. 337. [Апанович Олена Михайлівна]. Актуальні проблеми ра-
дянської історіографії доби феодалізму і принципи каталогізації ар-
хівних фондів. [Лекція, прочитана в Київському державному худож-
ньому інституті]. [Київ]. Машинопис з  правками. Примітка: кінець 
відсутній. [1969] р. 19 арк.

73. Спр. 338. [Апанович Олена Михайлівна]. Зборівська битва. [План 
лекції, прочитаної в Київському державному художньому інституті]. 
[Київ]. Автограф. [1969] р. 4 арк.

74. Спр. 339. [Апанович Олена Михайлівна]. Про Кривоноса. [План лек-
ції, прочитаної в  Київському державному художньому інституті]. 
[Київ]. Автограф. [1969] р. 6 арк.
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75. Спр. 341. [Апанович Олена Михайлівна]. Фрідріх Енгельс про війну, 
армію і військове мистецтво. [Лекція]. [Київ]. Автограф, машинопис. 
11 арк.

76. Спр. 342. [Апанович Олена Михайлівна]. [Про Богдана 
Хмельницького]. [Виступ на  засіданні історичної секції Шкільного 
наукового радіотовариства]. [Київ]. Машинопис з правками. [1979] р. 
13 арк.

77. Спр. 343. Апанович Олена Михайлівна. [Про українські літописи 
XVII ст.]. Виступ на засіданні історичної секції Шкільного наукового ра-
діотовариства. [Київ]. Машинопис з правками. 28 квітня 1980 р. 11 арк.

78. Спр. 344. Апанович Олена Михайлівна. [Про українські літописи 
XVIIІ ст.]. Виступ на засіданні історичної секції Шкільного наукового 
радіотовариства. [Київ]. Автограф. [1980] р. 35 арк.

79. Спр. 345. Апанович [Олена Михайлівна]. Київ — торговий, ремісни-
чий центр українських земель в XVI — першій половині XVII століт-
тя. [Виступ на засіданні історичної секції Шкільного наукового радіо-
товариства]. [Київ]. Машинопис з правками. [1982] р. 12 арк.

80. Спр. 346. Апанович О[лена Михайлівна]. [Про двох видатних киян 
XVIIІ  сторіччя  — братів Василя та  Івана Григоровичів-Барських]. 
[Виступ на засіданні історичної секції Шкільного наукового радіото-
вариства]. [Київ]. Машинопис з правками. [1982] р. 14 арк.

81. Спр. 347–349. Апанович Олена Михайлівна. [Про «Слово о  полку 
Ігоревім»]. Виступ на засіданні історичної секції Шкільного науково-
го радіотовариства. [Київ]. 3 варіанти. Машинопис з правками. 3 од. 
зб. [1985] р. 38 арк.

82. Спр. 350. Кіндрась К[атерина]. Не  забудьмо тої слави. Інтерв’ю 
з О.М. Апанович. [Київ]. Газ. вирізка. Червень 1989 р. 1 арк.

83. Спр. 352. Апанович Олена Михайлівна. [Про селянську війну в Росії 
під керівництвом Степана Разіна]. Виступ на засіданні історичної сек-
ції Шкільного наукового радіотовариства. [Київ]. Машинопис. [80-ті 
роки ХХ ст.]. 21 арк.

84. Спр. 353. «Запорожское казачество  — мировой феномен». Інтерв’ю 
Н. Кузьменко з О.М. Апанович. Запоріжжя. Газ. вирізка. Рос. мовою. 
30 січня 1990 р. 1 арк.

85. Спр. 361. [Апанович Олена Михайлівна. Заключне слово на урочис-
тому засіданні Інституту історії України НАН України з  нагоди її 
75-річчя. Київ]. Автограф. [1994] р. 5 арк.

86. Спр. 363. [Апанович Олена Михайлівна]. Слово лауреата. Виступ 
під час вручення нагороди Фундації Омеляна і Тетяни Антоновичів 
(США). Машинопис із правками. [1995] р. 9 арк.



Список використаних джерел і літератури 249

87. Спр. 400. [Апанович Олена Михайлівна]. Виписки з  праць 
М. Грушевського, В. Соловйова, О. Левицького та інших авторів з іс-
торії козацтва. Автограф. Рос. мовою. 111 арк. 

88. Спр. 423. [Апанович Олена Михайлівна]. Меморіальні місця козацтва 
на о. Хортиця. Б. д. Машинопис. Рос. мовою. 5 арк.

89. Спр. 428. Підготовчі матеріали до  тритомного видання «Пам’ятки 
і пам’ятні місця героїчного минулого українського народу»: проект, 
методичні вказівки. Б. д., м. [Київ]. Машинопис. 72 арк.

90. Спр. 553–554. [Апанович Олена Михайлівна]. Рецензія на  моногра-
фію Ф.П. Шевченка «Політичні та економічні зв’язки України з Росією 
в середині XVII ст.», м. [Київ]. 2 варіанти. Автограф. Рос. мовою. 2 од. 
зб. [50-ті роки ХХ ст.]. 30 арк.

91. Спр. 705. Рекомендація М. Вінграновського О.М. Апанович для всту-
пу в Спілку письменників України, м. Київ. Машинопис. Рос. мовою. 
16 лютого 1991 р. 1 арк.

92. Спр. 707. Рекомендація І. Білика О.М. Апанович для вступу в Спілку 
письменників України. Машинопис. Рос. мовою. [1991] р. 1 арк.

93. Спр. 715. Матеріали про  створення та  діяльність громадської орга-
нізації «Українське козацтво». [Київ]. Автограф, машинопис, друк. 
1995–1998 рр. 77 арк.

94. Спр. 719–749. Апанович Олена Михайлівна. Плани та звіти про робо-
ту наукового співробітника відділу історії феодалізму Інституту істо-
рії АН УРСР. Київ. Автограф, машинопис. Рос. мовою. 31 од. зб. 1952–
1971 рр. 50 арк.

95. Спр. 753. Протокол засідання відділу історії феодалізму Інституту іс-
торії АН УРСР щодо наукової доповіді О.М. Апанович «До оцінки ді-
яльності Івана Сірка». [Київ]. Машинопис. Додаток: листи від різних 
видавництв до Інституту історії АН УРСР щодо видання монографії 
О.М. Апанович «Иван Сирко — выдающийся деятель Украины вто-
рой половины XVII в.», арк. 7–8. 26 червня 1957 р. 8 арк.

96. Спр. 754–759. Інститут історії АН УРСР. Листи до різних архівів і бі-
бліотек з проханням дозволити О.М. Апанович працювати з  їхніми 
документами. З м. Києва до м. Москви, м. Львова. Авторизований ма-
шинопис на бланках. Укр., рос. мовами. 6 од. зб. 18 червня 1962 р. — 
8 серпня 1968 р. 6 арк.

97. Спр. 760. Головна редакційна колегія «Історії міст і  сіл Української 
РСР», відповідальний секретар Слабєєв  І.  — обласній редакцій-
ній колегії «Історії міст і сіл Української РСР» Львівської обл., голо-
ві Ковалю Ф.Т. З м. Києва до м. [Львова]. Авторизований машинопис 
на бланку. 19 грудня 1963 р. 1 арк.



250 Світлана Савченко • «Жінка, яка проникла в Запорозьку Січ…»: Олена Апанович . . .

98. Спр. 761. Тематика міського лекторію з історії запорозького козацтва, 
м. [Київ]. Машинопис з правками та дописками. 1966 р. 2 арк.

99. Спр. 769. План роботи старшого наукового співробітника відділу іс-
торії феодалізму Інституту історії АН УРСР О.М. Апанович на 1969 р. 
за темою: «Зародження і розвиток української державності в XV — 
першій половині XVII ст.». [Київ]. Автограф, машинопис. Укр., рос. 
мовами. [1968] р. 1 арк. 

100. Спр. 773. Київська геофізична розвідувальна експедиція, керівник 
Герцик З.С. — Інституту історії АН УРСР, директору Скабі А.Д. Лист 
з проханням дозволити О.М. Апанович прочитати в експедиції лекцію 
на тему «Козаки і Київ». Київ. Авторизований машинопис на бланку. 
Рос. мовою. Примітка: приписка А.Д. Скаби до О.М. Апанович. 12 лю-
того 1971 р. 1 арк.

101. Спр. 776. Апанович Олена Михайлівна. Експедиція «Запорозька Січ: 
зруйноване й уціліле». Науковий звіт. Київ. Комп. набір з правками. 
1989 р. 20 арк.

102. Спр. 778. Інститут історії АН УРСР, зав. відділом історії феодаліз-
му Дядиченко  В.А.  — Запорізькому філіалу Українського держав-
ного проектного інституту «Укрмістбудпроект», головному інжене-
ру Губанову. Лист з відгуком на план пам’ятних місць на о. Хортиця. 
З  м.  [Києва] до  м.  [Запоріжжя]. Автограф рукою О.М.  Апанович. 
4 арк.

103. Спр. 779–785. Облікові картки наукової роботи старшого наукового 
співробітника відділу рукописів Центральної наукової бібліотеки АН 
УРСР Олени Михайлівни Апанович. Київ. Автограф на бланках. Укр., 
рос. мовами. 7 од. зб. 1974–1979 рр. 16 арк.

104. Спр. 786. Витяг з протоколу засідання відділу рукописів Центральної 
наукової бібліотеки АН УРСР щодо обговорення проспекту мо-
нографії О.М.  Апанович «Рукописная книга XVI–XVIII  ст. в  фон-
дах ЦНБ АН УССР (историко-литературные сборники)». [Київ]. 
Авторизований машинопис. 20 січня 1977 р. 1 арк.

105. Спр. 787–789. Центральна наукова бібліотека АН УРСР, директор 
Гутянський С[тепан] К[орнійович]. Листи до  різних архівів, музеїв 
та бібліотек з проханням дозволити О.М. Апанович працювати з їхні-
ми рукописними книгами. З м. [Києва] до м. [Москви]. Машинопис. 
Рос. мовою. 3 од. зб. 5 серпня 1977 р. 3 арк.

106. Спр. 790. Апанович Олена Михайлівна. Звіт про  роботу старшо-
го наукового співробітника відділу рукописів Центральної наукової 
бібліо теки АН УРСР за 1974–1978 рр. [Київ]. Авторизований маши-
нопис. [1978] р. 5 арк.
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107. Спр. 791. Апанович Олена Михайлівна. Звіт про  відрядження 
в  Ленінград на  наукову конференцію «Книга в  России до  середины 
XIX  века» і  вивчення рукописних фондів Бібліотеки Академії наук 
СРСР та Державної публічної бібліотеки ім. М.Є. Салтикова-Щедріна. 
Київ. Машинопис. Рос. мовою. [70-ті роки ХХ ст.]. 12 арк.

108. Спр. 792. Центральна наукова бібліотека АН УРСР, директор 
Ковалевський  Б.П.  — Центральному державному історичному ар-
хіву УРСР, директору Гісцовій  Л.З. Лист з  проханням дозволити 
О.М.  Апанович працювати з  рукописними фондами архіву. Київ. 
Машинопис на бланку. Рос. мовою. [70-ті роки ХХ ст.]. 1 арк.

109. Спр. 793–794. Апанович Олена Михайлівна — Ситнику К[остянтину] 
М[еркурійовичу], віце-президенту АН УРСР. Заяви з проханням до-
зволити їй працювати на  посаді старшого наукового співробітника 
відділу рукописів ЦНБ АН УРСР. Київ. Автограф, машинопис. Рос. 
мовою. 2 од. зб. 18 грудня 1980 р., 14 листопада 1983 р. 3 арк.

110. Спр. 795. Апанович Олена Михайлівна  — Капту О[лександру] 
С[еменовичу], секретарю Центрального комітету КП УРСР. Заява 
з  проханням дозволити їй працювати на  посаді старшого на-
укового співробітника відділу рукописів ЦНБ АН УРСР. [Київ]. 
Авторизований машинопис. Рос. мовою. [1980] р. 3 арк.

111. Спр. 796. Ситник К[остянтин] М[еркурійович], віце-президент 
АН УРСР  — Центральній науковій бібліотеці АН УРСР, директо-
ру Ковалевському Борису Павловичу. Лист з  проханням включи-
ти в план роботи О.М. Апанович підготовку до видання щоденника 
В.І. Вернадського. [Київ]. Машинопис. Рос. мовою. [1981] р. 1 арк.

112. Спр. 797. План наукової роботи старшого наукового співробітника 
відділу рукописів ЦНБ АН УРСР О.М.  Апанович на  1983  р. [Київ]. 
Автограф, машинопис. Рос. мовою. [1982] р. 11 арк.

113. Спр. 798. Виписка з протоколу засідання Вченої ради Інституту бо-
таніки ім. М.Г. Холодного АН УРСР про затвердження до друку мо-
нографії К.М.  Ситника, С.М.  Стойка, О.М.  Апанович «Владимир 
Иванович Вернадский и  Украина. Исследования и  материалы». 
[Київ]. Машинопис на бланку, завірений печаткою установи. 5 липня 
1983 р. 5 арк. Додаток: акт експертної комісії даного Інституту та ано-
тація монографії для видавництва «Наукова думка», арк. 2–5.

114. Спр. 799. Центральна наукова бібліотека АН УРСР, директор Сенченко 
[Микола Іванович]  — Ленінградському відділенню архіву Академії 
наук СРСР, директору. Лист з проханням дозволити О.М. Апанович 
працювати з документами архіву для написання книги «Учений, ор-
ганізатор науки, людина. Розповіді про В.І. Вернадського». З м. Києва 
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до м. Ленінграда. Авторизований машинопис на бланку. Рос. мовою. 
12 червня 1986 р. 1 арк.

115. Спр. 800. Центральна наукова бібліотека АН УРСР  — Ситнику 
Костянтину Меркурійовичу, віце-президенту Академії наук УРСР. 
Лист з проханням включити в Постанову Президії АН УРСР про за-
ходи у  зв’язку з  125-річчям від  дня народження В.І.  Вернадського 
пункт про  присвоєння його імені ЦНБ АН УРСР. [Київ]. Автограф 
рукою О.М. Апанович. Чернетка. Рос. мовою. [1988 р.]. 1 арк.

116. Спр. 801. Апанович Олена Михайлівна. Список архівів, опрацьова-
них і описаних під час роботи у відділі рукописів Центральної науко-
вої бібліотеки АН УРСР. [Київ]. Авторизований машинопис. Рос. мо-
вою. [80-ті роки ХХ ст.]. 2 арк.

117. Спр. 803. Документи про аварійний стан могили запорозького кошо-
вого отамана Івана Сірка та про обговорення питання щодо перепо-
ховання його праху з с. Капулівки Нікопольського району на острів 
Хортиця. [Київ]. Автограф, машинопис. 1964–1967 рр. 14 арк.

118. Спр. 804. Матеріали щодо увічнення пам’ятних місць, пов’язаних з іс-
торією запорозького козацтва. [Київ]. Автограф, машинопис. Укр., 
рос. мовами. 1965–1970 рр. 58 арк.

119. Спр. 805. Рішення Виконавчого комітету Київської міської ради де-
путатів трудящих про  створення Київської міської організації 
Українського товариства охорони пам’яток історії та культури. Київ. 
Машинопис. Додаток: статут та постанови Українського товариства 
охорони пам’яток історії та  культури, арк.  6–43. 30  вересня 1966  р. 
43 арк. 

120. Спр. 809. Матеріали щодо Всеукраїнського конкурсу проектів істо-
рико-меморіального комплексу та  музею-панорами Державного іс-
торико-культурного заповідника запорозького козацтва на  острові 
Хортиця (програма і умови конкурсу, висновки членів журі, матері-
али щодо обговорення проектів, висновки комісії). Київ, Запоріжжя. 
Автограф, машинопис. 1967–1969 рр. 54 арк.

121. Спр. 810–817. Плани роботи та проекти положень секцій Українського 
товариства охорони пам’яток історії та культури. Київ. Друк. 8 од. зб. 
1967–1972 рр. 36 арк.

122. Спр. 821. Матеріали Комісії по перевірці стану історичної та архітек-
турної пам’ятки — Флорівського монастиря. Київ. Автограф, маши-
нопис. 1969 р. 11 арк.

123. Спр. 822–823. Українське товариство охорони пам’яток історії та куль-
тури. Матеріали щодо організації народних університетів охорони 
і популяризації пам’ятників історії та культури та учбовий план уні-
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верситету «Пам’ятники України». Київ. Друк. 2 од. зб. 1969–1970 рр. 
50 арк.

124. Спр. 824–825. [Апанович Олена Михайлівна]. Рецензія та зауважен-
ня на  тематико-експозиційний план музею історії запорозького ко-
зацтва. [Київ]. Автограф, машинопис. 2  од. зб. [60-ті роки ХХ  ст.]. 
12 арк.

125. Спр. 826. [Апанович Олена Михайлівна]. [Тематичний план заповід-
ника історії запорозького козацтва на  о.  Хортиця]. [...]. Автограф. 
[60-ті роки ХХ ст.]. 3 арк.

126. Спр. 828. Українське товариство охорони пам’яток історії та культу-
ри. Матеріали про створення історико-меморіального комплексу уві-
чнення пам’ятних місць, пов’язаних з історією запорозького козацтва 
на  о.  Хортиця. [Київ, Запоріжжя]. Автограф, машинопис. Додаток: 
газетні вирізки про заповідник «Острів Хортиця», арк. 43–49. [60-ті 
роки ХХ ст.]. 49 арк.

127. Спр. 829. Лист голови правління Нікопольської районної організа-
ції Товариства охорони памяток історії та  культури В.Г.  Грибовського 
до  Академії наук УРСР з  проханням вирішити питання про  будівни-
цтво меморіалу кошовому отаману Війська запорозького Івану Сірку. 
З м. Нікополя до Києва. 2 арк. Авторизований машинопис. 16 листопада 
1971 р. 7 арк. Додаток: довідка В.І. Резніка про могилу І. Сірка, арк. 3–7. 

128. Спр. 830. Перелік пам’ятних знаків і  пам’ятників на  честь запоро-
зького козацтва, що будуть споруджуватися в УРСР у 1971–1980 рр. 
[Київ]. Друк. 1971 р. 13 арк.

129. Спр. 831. Рішення виконавчого комітету Київської міської ради де-
путатів трудящих «Про створення в м. Києві археологічних і архітек-
турних заповідників, зон регулювання забудови та  зон охоронного 
ландшафту». [Київ]. Машинопис. [1971] р. 7 арк.

130. Спр. 839. Апанович О[лена Михайлівна]. Наукова концепція екс-
позиції музею історії запорозького козацтва та  матеріали до  неї, 
о. Хортиця. Машинопис. Додаток: лист Тамари Шевченко та Віталія 
Шевченка до О.М. Апанович з приводу концепції експозиції, 23 серп-
ня 1993 р. 15 арк.

131. Спр. 840. Матеріали щодо Національного заповідника «Хортиця». 
Київ, Запоріжжя. Автограф, машинопис, друк. 1993 р. 32 арк.

132. Спр. 842. Апанович Ол[ена Михайлівна]. Пропозиції щодо експозиції 
музею історії Подолу м. Києва XIV–XVIII ст. [Київ]. Машинопис. 5 арк.

133. Спр. 843. Матеріали про  пам’ятник архітектури «Поштова стан-
ція міста Києва». [Київ]. Машинопис з  правками та  дописками 
О.М. Апанович. 3 арк.
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134. Спр. 869. Видавництво художньої літератури «Дніпро» 
до  О.М.  Апанович. Лист-запрошення на  нараду з  питань перекла-
ду літописів. Київ. Авторизований машинопис на бланку. 17 жовтня 
1969 р. 1 арк.

135. Спр. 890. Київський державний художній інститут, декан архітектур-
ного факультету Н. Тищенко до О.М. Апанович. Лист із проханням 
прочитати лекції для студентів. Київ. Машинопис на бланку. Рос. мо-
вою. 10 березня 1969 р. 1 арк.

136. Спр. 892–893. Нікопольський краєзнавчий музей, директор 
[  ]  Яснєцов до  О.М.  Апанович. Листи з  проханням вислати кни-
гу «Исторические места событий Освободительной войны украин-
ского народа 1648–1654  гг.». З  м.  Нікополя Дніпропетровської  обл. 
до м. Києва. Авторизований машинопис на бланку. 2 од. зб. 27 травня 
1962 р., 8 лютого 1966 р. 2 арк.

137. Спр. 894. Організація українок Канади ім. О. Басараб, голова І. Ващук 
до О.М. Апанович. Лист з повідомленням про виділення їй матеріаль-
ної допомоги. З м. Торонто (Канада) до м. Києва. Авторизований ма-
шинопис на бланку. 12 січня 1999 р. 1 арк. + конв.

138. Спр. 898. Редакція журналу «Вопросы истории», зав. відділу істо-
рії СРСР до ХХ ст. В. Пашуто до О.М. Апанович. Лист з проханням 
надіслати статтю «Военная организация запорожского казачества». 
З м. Москви до м. Києва. Авторизований машинопис на бланку. Рос. 
мовою. 7 лютого 1951 р. 1 арк.

139. Спр. 914. Управління військового видавництва, головний редактор 
до О.М. Апанович. Лист з повідомленням про неможливість видан-
ня її дисертації «Запорожское войско, его устройство и боевые дей-
ствия в  составе русской армии во  время русско-турецкой войны 
1768–1774 гг.». З м. [Москви] до м. [Києва]. Авторизований машино-
пис на бланку. Рос. мовою. 14 грудня 1954 р. 1 арк.

140. Спр. 924–934. Апанович Олена Михайлівна  — Апанович Людмилі 
Михайлівні. Листи. З м. Уфи, м. Москви, м. Києва до м. [...]. Автограф. 
Чорнило. Олівець. Рос. мовою. 11 од. зб. 8 березня 1944 р. — 28 листо-
пада 1959 р. 30 арк.

141. Спр. 935–944. Апанович Олена Михайлівна  — Апанович Людмилі 
Михайлівні. Листи про  наукові плани, житлові умови та  кореспон-
денція приватного характеру. З м. Києва до м. [Маріуполя]. Автограф. 
Чорнило, олівець. Рос. мовою. 10 од. зб. 18 лютого — вересень 1960 р. 
39 арк.

142. Спр. 1005–1007. Апанович Олена Михайлівна — Вуйцику [Збігнєву]. 
Листи з  пропозицією надати статтю до  збірника «Запорізька бу-
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вальщина» з  повідомленням про  вихід книги «Історичні погляди 
Т.Г.  Шевченка». З  м.  [Києва] до  м.  [Варшави]. Автограф. Чернетки. 
Рос. мовою. 3 од. зб. 21 вересня 1967 р. — б. д. 8 арк.

143. Спр. 1068. Апанович Олена Михайлівна  — Руденку Василю 
Петровичу. Кореспонденція приватного характеру. Лист. З м. Одеси 
до м. [...]. Автограф. Чернетка. Рос. мовою. 1 вересня 1946 р. 1 арк.

144. Спр. 1693–1702. Киценко Микола Петрович  — Апанович Олені 
Михайлівні. Листи, листівки. З м. Запоріжжя, м. Москви до м. Києва. 
Автограф. 10 од. зб. 26 березня 1967 р. — 2 листопада 1971 р. 11 арк.

145. Спр. 1884–1887. Марченко Геннадій [...]  — Апанович Олені 
Михайлівні. Лист, листівки. З м. [...] до м. Києва. Автограф. 4 од. зб. 
14 квітня 1968 р. — квітень 1970 р. 5 арк.

146. Спр. 1891–1895. Мережинський Сергій Юрійович — Апанович Олені 
Михайлівні. Листи, листівки. З м.  [...] до м.  [Києва]. Автограф. Рос. 
мовою. 5 од. зб. 13 серпня 1971 р. — 29 грудня 1991 р. 7 арк. Додаток: 
2 листівки [Мережинського] Михайла, онука О.М. Апанович. 

147. Спр. 2420–2425. Сокульський Арнольд [...]  — Апанович Олені 
Михайлівні. Листи, листівки. З м. Запоріжжя до м. Києва. Автограф. 
6 од. зб. [1990] р. — 19 грудня 1995 р. 6 арк.

148. Спр. 2654–2659. Чабаненко В  [...]  — Апанович Олені Михайлівні. 
Листи, листівки. З  м.  Запоріжжя до  м.  Києва. Автограф. 6  од. зб. 
8 квітня 1991 р. — 11 грудня 1999 р. 10 арк.

149. Спр. 2676–2680. Шапошникова Олімпіада Гаврилівна  — Апанович 
Олені Михайлівні. Листи. Автограф. Укр., рос. мовами. 5  од. зб. 
21 липня 1952 р. — січень 1957 р. 12 арк.

150. Спр. 2790–2799. Пам’ятні знаки на  козацьких могилах Д.  Нечая, 
М. Залізняка, І. Сірка та ін., м. Нікополь, с. Острів Рівненської обл.; 
с.  Капулівка Нікопольського  р-ну Дніпропетровської  обл. 10  од. зб. 
[1966] — 1989 рр. 10 фото.

151. Спр. 3094. В.Г. Фоменко «Де була Базавлуцька Січ?» [Стаття]. 1971 р. 
10 арк. Авторизований машинопис із правками.

Архів Національної бібліотеки України 
імені В.І. Вернадського

Оп. 2–Л.
152. Спр. 178. Особова справа кандидата історичних наук Апанович Олени 

Михайлівни. 74 арк.
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Державний архів міста Києва (ДАК)

Ф.  р–1563. Київська міська організація Українського 
товариства охорони пам’ятників історії та  культури 
УРСР

Оп. 1.
153. Спр. 1. Решение исполкома Киевского городского Совета депута-

тов трудящихся №  1449 от  30  сентября 1966  года об  образовании 
Киевской городской организации общества охраны памятников ис-
тории и культуры. 5 арк.

154. Спр. 2. Документы І отчетно-выборной конференции Киевской город-
ской организации общества охраны памятников истории и культуры, 
состоявшейся 17.11.1966 г. 109 арк. 

155. Спр. 3. Документы І и ІІ пленумов правления общества. 81 арк.
156. Спр. 8. Протоколы № 1–14 заседаний президиума правления обще-

ства и документы к ним. 123 арк.
157. Спр. 10. Протоколы заседаний секции исторических памятников. 

11 арк.
158. Спр. 15. Акты обследования технического состояния культурно-ис-

торического памятника Вала Печерской крепости. 3 арк.
159. Спр. 28. Документы II отчетно-выборной конференции общества, со-

стоявшейся 28 февраля 1969 года. 95 арк.
160. Спр. 30. Протоколы заседаний президиума правления общества 

и документы к ним. 166 арк.
161. Спр.  51. Документы ІІІ  отчетно-выборной конференции общества, 

состоявшейся 26 апреля 1971 года. Київ, 26.04.1971 рік. 32 арк.
162. Спр. 53. Протоколы № 1–19 заседаний президиума правления обще-

ства и документы к ним. 181 арк.
163. Спр. 75. Планы и  отчеты о  работе секций общества за  1972  год. 

50 арк.
164. Спр. 88. Протоколы заседаний президиума правления общества 

и документы к ним. 157 арк.
165. Спр. 89. План работы правления общества на 1973 год. 56 арк.
166. Спр. 105. Протоколы № 1–10 заседаний президиума правления обще-

ства и документы к ним. 180 арк.
167. Спр. 123. Планы и  отчеты о  работе секций общества за  1975  год. 

34 арк.
168. Спр. 151. План работы секции исторических памятников правления 

Киевской городской организации общества на 1976 год. 35 арк.
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Науковий архів Інституту історії України 
Національної академії наук України

Ф. 1.
Оп. 1–Л.
169. Спр. 857. Особова справа О.М. Апанович. 82 арк.
Оп. 1. 1941–1963.
170. Спр. 217. Відомості про захист кандидатських і докторських дисерта-

цій науковими співробітниками інституту за 1950–1955 рр. 36 арк.
171. Спр. 263. Звіт про роботу відділу [історії феодалізму] за 1950 р. 12 арк.
172. Спр. 264. Протоколи засідань відділу феодалізму за 1950 р. 82 арк.
173. Спр. 329. Звіт про роботу відділу [історії феодалізму] за 1951 р. 5 арк.
174. Спр. 382. Звіт відділу [історії феодалізму] та індивідуальні звіти спів-

робітників за 1952 р. 14 арк.
175. Спр. 383. Протоколи № 1–11, 13 засідань відділу [історії феодалізму]. 

16 січня — 25 грудня 1952 р. 38 арк.
176. Спр. 441. Звіти співробітників відділу [історії феодалізму за 1953 р.]. 

20 арк.
177. Спр. 442. Протоколи засідань відділу [історії феодалізму]. 29 січня — 

26 грудня 1953 р. 82 арк.
178. Спр. 519–520. Звіт відділу історії феодалізму за 1954 р. 19 арк.
179. Спр. 521. Протоколи засідань відділу [історії феодалізму]. 12 січня — 

14 грудня 1954 р. 58 арк.
180. Спр. 543. Довідка про  науково-дослідну діяльність Інституту 

за 1955 р. [канцелярія]. 11 арк.
181. Спр. 596-597. Звіт про  роботу відділу історії феодалізму за  1955  р. 

25 арк.
182. Спр. 598. Протоколи засідань відділу історії феодалізму. 13 січня — 

21 грудня 1955 р. 176 арк.
183. Спр. 620. Перспективний план науково-дослідної роботи. 

Проблематики Інституту на 1956–1960 рр. 25 арк.
184. Спр. 666. Звіт про роботу відділу [історії феодалізму] за 1956 р. 9 арк.
185. Спр. 667. Протоколи засідань відділу історії феодалізму. 12 січня — 

20 грудня 1956 р. 81 арк.
186. Спр. 690  а. Довідка про  досягнення Інституту за  роки його існу-

вання і основну роботу в 1957 році. Акт обстеження підготовки ка-
дрів і план перевірки заходів у питанні критики буржуазних теорій. 
30 арк.

187. Спр. 731. Звіт про роботу відділу [історії феодалізму] за 1957 р. 34 арк.
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188. Спр. 733. Протоколи засідань відділу [історії феодалізму] №  1–11. 
17 січня 1957 р. — 2 грудня 1957 р. 47 арк.

189. Спр. 828. Перспективний план науково-дослідної роботи відділу [іс-
торії феодалізму]. 26 арк.

190. Спр. 832-833. Звіт про роботу відділу [історії феодалізму] та індивіду-
альні звіти співробітників. 40 арк.

191. Спр. 834. Протоколи засідань відділу [історії феодалізму] за 1958 р., 
№ 1–21. 3 січня 1958 р. — 24 грудня 1958 р. 157 арк.

192. Спр. 861. Перспективний план науково-дослідної роботи [канцеля-
рія] з історичної науки в УРСР Інституту на 1959–1965 рр. 59 арк.

193. Спр. 917. Звіт про роботу відділу [історії феодалізму] та індивідуаль-
ні звіти співробітників за 1959 р. 49 арк.

194. Спр.  918. Протоколи засідань відділу [історії феодалізму] №  1–27. 
10 січня 1959 р. — 28 грудня 1959 р. 238 арк.

195. Спр. 997. Звіт про роботу відділу [історії феодалізму] за 1960 р. 21 арк.
196. Спр. 998. Протоколи засідань відділу [історії феодалізму] за 1960 р. 

350 арк.
197. Спр. 1066-1067. Звіт про роботу відділу [історії феодалізму] за 1961 р. 

15 арк.
198. Спр. 1068. Протоколи засідань відділу [історії феодалізму] №  1–23. 

12 січня 1961 р. — 18 грудня 1961 р. 254 арк.
199. Спр.  1131. Звіт про  роботу відділу [історії феодалізму] за  1962  р. 

37 арк.
200. Спр.  1132. Протоколи засідань відділу історії феодалізму, №  1–24, 

4 січня 1962 р. — 13 грудня 1962 р. 145 арк.
201. Спр. 1153. Звіт про наукову діяльність Інституту за 1963 р. Грудень 

1963 р. 141 арк.
202. Спр.  1154. Довідка про  структуру Інституту, освітній ценз, кадрові 

питання, науково-дослідну роботу, рух контингенту та інше за 1963 р. 
3 січня 1963 р. — 21 жовтня 1963 р. 53 арк.

203. Спр. 1186. Протоколи засідань відділу [історії феодалізму] за 1963 р. 
№ 1–6. 7 січня 1963 р. — 20 березня 1963 р. 58 арк.

Оп. 1. 1964–1979.
204. Спр. 30. Протоколи засідань відділу досоціалістичних форма-

цій (один протокол від 12.ХІІ.1963 р.). 23.01.1964 р. — 29.12.1964 р. 
117 арк.

205. Спр. 31. Річні звіти про наукову роботу відділу [історії досоціалістич-
них формацій] та співробітників за 1964 р. 86 арк.

206. Спр. 78. Протоколи засідань дирекції Інституту. 1.02.1965  р.  — 
22.11.1965 р. 35 арк.
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207. Спр. 102. Протоколи № 1–13 засідань відділу [історії досоціалістич-
них формацій]. 22.01.1965 р. — 25.11.1965 р. 68 арк.

208. Спр. 103. Річні звіти про наукову роботу відділу [історії досоціаліс-
тичних формацій] та співробітників за 1965 р. 99 арк.

209. Спр. 158. Протоколи № 1–14 засідань відділу історії феодалізму. 7 січ-
ня 1966 р. — 8 грудня 1966 р. 69 арк.

210. Спр. 159. Річні звіти про науково-дослідну роботу відділу [історії фе-
одалізму] і співробітників за 1966 р. 29 арк.

211. Спр. 202. АН УССР. Институт истории. Отчёт о научной деятельнос-
ти за 1967 год. 88 арк.

212. Спр. 214. Протоколи №  1–12 засідань відділу [історії феодалізму]. 
12 січня — 31 листопада 1967 р. 70 арк.

213. Спр. 215. Річні звіти про наукову роботу відділу [історії феодалізму] 
та співробітників за 1967 р. 47 арк.

214. Спр. 252. Матеріали (програма, листування, протокол та ін.) про дер-
жавний історико-культурний заповідник на  о.  Хортиця за  1968  р. 
24 арк.

215. Спр.  274. Протоколи №  1–21 засідань відділу [історії феодалізму]. 
1 лютого — 29 листопада 1968 р. 79 арк.

216. Спр. 275. Річні звіти про наукову роботу відділу [історії феодалізму] 
та співробітників за 1968 р. 34 арк.

217. Спр.  342. Протоколи №  1–17 засідань відділу [історії феодалізму]. 
23 січня — 27 листопада 1969 р. 72 арк.

218. Спр. 343. Річний звіт про наукову роботу відділу [історії феодалізму] 
та співробітників за 1969 р. 32 арк.

219. Спр. 413. Протоколи №  1–18 засідань відділу [історії феодалізму]. 
19 лютого — 19 листопада 1970 р. 39 арк.

220. Спр. 414. Річний звіт відділу [історії феодалізму] та  співробітників 
про наукову роботу за 1970 р. 34 арк.

221. Спр. 490. Доповідні записки в  ЦК КП України, Держплан УРСР, 
Президію АН УРСР з питань наукової діяльності. 21 січня — 20 ве-
ресня 1971 р. 88 арк.

222. Спр. 507. Протоколи №  1–22 засідань відділу [історії феодалізму]. 
5 січня — 30 листопада 1971 р. 80 арк.

223. Спр. 508. Річний звіт відділу [історії феодалізму] та  співробітників 
за 1971 р. (облікові картки). 40 арк.

224. Спр. 582. Накази № 1–225 директора Інституту історії. [Учений секре-
тар]. Оригінали. 4 січня — 29 грудня 1972 р. 330 арк.

225. Спр. 605. Протоколи №  1–5 засідань відділу [історії феодалізму]. 
25 січня — 6 квітня 1972 р. 13 арк.



260 Світлана Савченко • «Жінка, яка проникла в Запорозьку Січ…»: Олена Апанович . . .

226. Спр. 606. Річні звіти відділу [історії феодалізму] та  співробітників 
за 1972 р. 28 арк.

227. Спр. 607. Рецензії та  відгуки відділу [історії феодалізму] на  наукові 
роботи за 1972 р. 84 арк.

Оп. 1. 1995–2000.
228. Спр. 2081. Звіт Інституту історії України про наукову та науково-ор-

ганізаційну діяльність у 1995 р. 22 арк.
229. Спр. 2084. Протоколи № 1–14 засідань відділу історії України середніх 

віків від 26 січня до 14 грудня 1995 р. 62 арк.
230. Спр. 2085. Звіт відділу історії України середніх віків за  1995  р. 

21 арк.
231. Спр. 2134. Протоколи № 1–13 засідань відділу історії України середніх 

віків. 4 січня 1996 р. — 13 грудня 1996 р. 55 арк.
232. Спр. 2135 Річний звіт про роботу відділу історії України середніх ві-

ків. 1 січня 1996 р. — 31 грудня 1996 р. 21 арк.
233. Спр. 2180. Протоколи засідань відділу історії України середніх віків. 

28 січня 1997 р. — 18 грудня 1997 р. 76 арк.
234. Спр. 2181. Звіт відділу історії України середніх віків за  1997  р. 

24 арк.
235. Спр. 2217. Звіт Інституту історії України про наукову та науково-ор-

ганізаційну діяльність у 1998 р. 116 арк.
236. Cпр. 2218. Протоколи засідань відділу історії України середніх віків. 

19 лютого 1998 р. — 23 грудня 1998 р. 101 арк.
237. Спр. 2260. Протоколи засідань № 1–12 відділу історії України середніх 

віків. 19 січня 1999 р. — 16 грудня 1999 р. 111 арк.
238. Спр. 2261. Річний звіт про роботу відділу історії України середніх ві-

ків. 1 січня 1999 р. — 31 грудня 1999 р. 16 арк.
239. Спр. 2296. Звіт Інституту історії України про наукову та науково-ор-

ганізаційну діяльність у 2000 р. 83 арк.

Архів С.І. Білоконя

240. Список співробітників відділу рукописів. Без нумерації.
241. Список завідуючих відділу рукописів. Без нумерації.
242. Бібліотечна картка. 11.08.1980 — 02.09.1981 р., «вчений секретар».
243. Протокол № 8 засідання відділу рукописів 9 липня 1981 р. 3 арк.
244. Протокол № 10 засідання відділу рукописів 2 вересня 1981 р. 2 арк.
245. Рада молодих вчених. 3 арк.
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Архів автора

246. Апанович О.А. Історія моєї сім’ї. Конкурсна работа, 1999 р. м. Харків. 
30 с. Додатки.

247. Інтерв’ю з А.М. Апановичем 17 лютого 2019 р.
248. Інтерв’ю з Л.М. Апанович. 2013 р.
249. Інтерв’ю з С.І. Білоконем 23 січня 2015 р.
250. Інтерв’ю з Л.З. Гісцовою 5 лютого 2017 р.
251. Інтерв’ю з С.Ю. Мережинським 24 травня 2018 р.
252. Інтерв’ю з Ю. Мициком 1 квітня 2015 р.
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